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Laczi Enikő

A tordaszentlászlói amatőr színjátszás 
mint kitalált hagyomány 

A magyar parasztság társadalmát, kultúráját évszázadokon keresztül hagyo-
mány által közvetített, elsősorban organikus jellegű intézmények (pl. csa-
lád, nagycsalád, szomszédságok, faluközösségek stb.) szervezték. A 18. szá-
zad végén, a 19. század elején azonban elindult egy olyan folyamat, amely-
nek hatására megkezdődött a kultúra és társadalom az addigiaknál gyor-
sabb változása. A polgárosodásnak köszönhetően a 19. század második fe-
létől jelentek meg a parasztság körében a különböző egyletek, körök, ame-
lyek új keretet biztosítottak a parasztság életének megszervezéséhez. Neve-
lő szerepük legalább akkora, mint az iskoláé. Ezek az egyletek igyekeznek 
a saját homogenitásuk védelmére. Ezért szervezik meg belső struktúrái-
kat, alakítják ki saját szokásrendszerüket, melyek a mindennapi élet cse-
lekvéseinek szintjén biztosítják ezen csoportok működését, megmaradá-
sát. Az egyesületek kutatása és a néprajz vizsgálódási területe több ponton 
is érintkezik. Ezek a társadalmi intézmények igen sokféle funkciót tölthet-
tek be egy-egy közösségben. Benda Gyula a polgárosodáshoz kapcsolha-
tó változásokat négy csoportba sorolja: a gazdasági mentalitás terén lezaj-
ló átalakulások, az individualizáció és az ehhez kapcsolódó mentálisbe-
li változások, az állampolgárrá válás folyamatával összefüggő jelenségek és 
végül az életmód és mentalitás polgári formái és értékei (Benda 1991: 171–
172). Politikai és társadalmi történések voltak az előzményei az Erdélyi Ma-
gyar Közművelődési Egyesület (Erdélyrészi Magyar Egyesület), az EMKE 
1885. április 12-i megalakulásának, mely a Felvidéki Közművelődési Egye-
sület mintájára történt. Kolozs megyében az EMKE-nek három választmá-
nya alakult: a „tekevidéki (központ Teke), másik a türe-kapusvidéki, har-
madik a gyalui.”1 A gyalui kör hatásköre kiterjed: „Gyalu, Lóna, Ó.-Fenes, 

1  EMKE Szerveződő közgyűlés aug. XXXI. Kolozsvárt 1885. Az első id. nagy gyűlés 
(alakuló közgyűlés) 1885. ápr. 12-én Kolozsvárt 1885. 18. http://documente.bcucluj.ro/
web/bibdigit/periodice/emke/
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Sz.-László, Sz.-Fenes községekre. Van 6 alapító, 37 rendes, 1 pártoló, össze-
sen 44 tagja.”2

Az EMKE 1887-es közgyűlési jegyzőkönyvében közzéteszi az év júliu-
sáig felvett alapító, rendes és pártoló tagok névsorát. A rendes tagok név-
sorát olvasva három tordaszentlászlói lakos nevére bukkantam: „Kerekes 
Bogdan Szt. László, Püspöki András Szt. László, Tamó Gyula Szt. László.”3 
Tamó Gyula lelkész,4 mivel tagja volt az EMKE-nek, az ott szerzett tapasz-
talatai alapján olyan falvak mintájára, akik már bejegyeztették egyesüle-
teiket, dalkörüket, olvasó egyletüket, a nagybaconi Borbély József álla-
mi elemi népiskolai igazgató-tanítóval, iskolaigazgatóval5 együtt alapítot-
ta meg a Tordaszentlászlói Ifjúsági Dalkört.6 Megkönnyíthette a dolgot, 
hogy mindig lelkiismeretes, igényes pedagógusok, kántorok, papok taní-
tottak a tordaszentlászlói iskolában.7 

1898-ban megalakult a Torda-szent-lászlói Műkedvelők Köre, vagyis 
a színjátszókör, melynek anyakönyve megnyittatott 1900. április 23-án. 
A Torda Szent Lászlói Olvasó Egylet 1898-ban alakult. 1899-ben létre-
jött a Tordaszentlászlói Gazdasági Egylet és a Tordaszentlászlói Önkén-
tes Tűzoltó Testület (Székely 1899: 111). Az önkéntes tűzoltókra azért volt 
szükség, nehogy megismétlődjék az 1871. március 30-i tűzeset, amikor 
egy pár tehetősebb gazda bosszúból felgyújtotta a falut, míg a falu népe 
a templomban volt. Ily módon a falu fele a tűz martalékává lett.8 1898-ben 
megalakult a Torda-Szent-László és vidéke községi hitelszövetkezet.9 A 
Tordaszentlászlói Ifjúsági Dalkör 1923-ban kettévált: a Tordaszentlászlói 
Ifjúsági Egyesület- és Tordaszentlászlói Dalkörre. 1928. február 12-én 

2  EMKE első rendes közgyülés augusztus XXIX. Kolozsvárt. 1886. 38.
3  EMKE közgyűlési jegyzőkönyv 1887. aug.1 .73-75. http://documente.bcucluj.ro/web/
bibdigit/periodice/emke/.
4  Tamó Gyula 1885–1907 között volt lelkipásztora Tordaszentlászlónak (Dálnoky Teleky 
1941: 31).
5  Borbély József 1877–1906 között volt tanító Tordaszentlászlón. Borbély József nevét 
viseli a tordaszentlászlói iskola 2006 óta.
6  Az egyesület pecsétjén Torda-Szent-Lászlói Ifjúsági Dalkör-ként jelenik meg az 
egyesület neve, de több újságcikkben, meghívókban Daloskörként. Tehát egy és ugyanazon 
egyesületről van szó.
7  A Szentlászlói ev. ref. egyház közgyűlési és presbiteriális jegyzőkönyve 1873 (3.oldal) 
Domján Ferencz lelkipásztor bejegyzése.Kézirat
8   1873. A szentlászlói ev. ref. egyház közgyűlési és presbiterális jegyzőkönyve. 4. kézirat
9  1889-ben Borbély József állami elemi népiskolai igazgató-tanító szervezte a hitelszö-
vetkezetet. Tantestületi Értesítő V. (1903) 2. 21.
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megalakul a Tordaszentlászlói Református Nők Szövetsége. 1934-ben 
megalakult a Tordaszentlászlói Önkéntes Tűzoltó Egyesület Tűzoltó Fú-
vós Zenekara. 1940-ben a Tordaszentlászlói Ifjúsági Egyesület felveszi 
a Tordaszentlászlói Iparos Egyesület nevet. 1946–1947-től a kommunis-
ta hatalom törvényesen megszüntette a Dalkört. 1998-ban, az 1924-es tör-
vény alapján újra bejegyeztetik, Tordaszentlászlói Thamó Gyula Közmű-
velődési Egyesület10 néven, így örökítvén meg Tamó Gyula lelkipásztor 
emlékét. A falu lakossága a mai egyesületet az 1888-ban megalakult Ifjú-
sági Dalkör folytatójának tekinti.

A köművelődési tevékenység, a kultúra ápolása generációról gene-
rációra öröklődött. Négy teljes önállóságot élvező testületbe tömörül az 
egyesület tagsága ezek a Tordaszentlászói Női Kar, a Tordaszentlászlói 
Amatőr Színjátszócsoport, a Tordaszentlászlói Fúvószenekar, a Torda-
szentlászlói Hagyományőrző Néptánccsoport. Évente több rendezvény 
részesei helyben és külföldön egyaránt. Ezek az egyesületek nem egyfor-
ma súllyal szerepeltek a falu mindennapjaiban. Az Ifjúsági Dalkör kiemel-
kedett a többi közül. Saját székhelye volt, tevékenysége a társas élet terü-
leteire irányul. 

Tudott tény, hogy ebben a témában a legtöbb a levéltárakban nincs 
olyan irategyüttes, mely hiánytalan lenne. Sőt a falusi egyletek iratai nem-
igen kerültek be a levéltárakba, annál az oknál fogva, hogy a közigazgatási 
szervek csak betekintési joggal rendelkeztek az egyesületi irattárakba. Az 
egyesületek törénetét viszont számos más írásos dokumentum is átörö-
kíthette az utókornak, a jegyzőkönyvek, tagságnyilvántartások, naplók. 
Az egyesületek működésének történetét az utókorra átörökítő írásos do-
kumentumok megőrzése csak az egyletek egy-egy lelkiismeretes tagjának 
gondoskodásán múlott.11 Az egyesületek hétköznapi életének kutatásában 
fontos szerepet játszanak a meghívók, plakátok, programok. Ilyen plaká-
tokat, meghívókat találtam a helyi Dalkör irattárában. Az egyesületek te-
vékenységét már a kezdeti időktől a média is  gyelte. Az újságok, folyóira-
tok, manapság a televízió, internet is beszámolnak a programokról, ren-

10  Tamó Gyula lelkész neve a korabeli egyházi jegyzőkönyvekben h betű nékül jelenik 
meg, úgy is ír alá. Az egyesület neve pedig Th-val van bejegyezve, feltételezhetően elírás 
következménye.
11  Tordaszentlászlón Tamás András János volt a Tordaszentlászlói Dalkör irattárosa 
az 1960-as évekig. Emberemlékezet óta ez a család őrizte a helybeli énekkar írásos 
dokumentumait, az iratokat ők mentették át a háborús években.
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dezvényekről, előadásokról. A kutatás forrásaihoz kapcsolható a számos 
interjú, adatfelvétel, melyek eddig ismeretlen adatokat hoztak a felszínre. 
Ezekből az interjúkból többé-kevésbé sikerült rekonstruálni az egyesüle-
tek, csoportok hétköznapi életét. Végül a fényképek, a házilag készült vi-
deofelvételek, más tárgyi dokumentumok (jelvények, zászló, alapító levél, 
adományozók névsora stb.), a fennmaradt épületek12 is forrásul szolgáltak 
az egyesületi élet kutatásához.13 A források egy részét könyvtárakban, ma-
gántulajdonban őrzik, másik részét saját gyűjtésem képezi. 

Tanulmányomban Tordaszentlászló falusi amatőr színjátszó tevé-
kenységének a falu közösségében elfoglalt helyét szeretném bemutatni. 
A színjátszás fogalma alkalmazható a népszokásokkal összefüggésben, 
de a betanított színpadi darabok előadására is érvényes (Ambrus 2001: 
160). Dömötör Tekla a színjátszás faluban betöltött szerepének bemuta-
tásakor a falusi színjátszás, a falusi öntevékeny színjátszás, az öntevé-
keny színjátszás és a színjátszás kifejezéseket használt (Dömötör 1960: 
23–26). Az öntevékeny vagy amatőr színjátszás már nincs összefüggésben 
a népi színjátszással (Ambrus 2001: 161); bizonyos vonásaiban hasonlít a 
népi színjátszáshoz, de nem népszokás. Nevelő, oktató mozzanatain kí-
vül közösségformáló ereje van, ami falun nagyobb szerepet játszik, mint 
városon. Az előadások, a jó előadások a szereplőt és nézőt egy közösség-
gé kovácsolják (Dömötör 1960: 22). A falu életében ünnepi alkalomnak 
számít. Műkedvelő színjátszóknak nevezték azokat a színjátszókat, akik a 
színjátszást nem foglalkozásszerűen, hanem kedvtelésből űzték. Ugyan-
ezeket a színjátszókat a kommunizmus éveiben öntevékeny színjátszók-
nak (Bicskei 1983: 78), később amatőröknek hívták (Bicskei 1983: 77). A 
falusi amatőr színjátszás a 19. század utolsó harmadában bontakozik ki. 
Az 1880-as évektől a falvakban már tartottak előadásokat többnyire a he-
lyi értelmiség valamely képviselőjének (pap vagy tanító) az irányításával.

A tordaszentlászlói amatőr színjátszást hat korszakra lehet osztani. 
Az első korszakot az első világháború utáni évekig, pontosabban 1924-
ig tehetjük. A Dalkörben ekkor változások történtek és ez kihatott a szín-

12  A Dalkör 1898-ban felavatott „Otthon”-a ma felújított állapotban létezik. A polgármes-
teri hivatalhoz tartozik. Az 1963-ban átadott Művelődési Ház kitűnő, felújított állapotban 
(2009) ad otthont a különböző rendezvényeknek. 
13  A színjátszással kapcsolatban nem sok fotó maradt fenn az utókor számára. A 
fényképek az előadásokról készültek. Ezek többségét a családtagok készítették. 
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játszásra is. A második korszak a két világháború közötti időszak, a har-
madik a világháború idejére tehető, mivel a menekült  atalok akkor is 
igyekeztek darabokat tanulni. A második világháborútól napjainkig tartó 
hosszú (negyedik) időszakot három korszakra bontom. Az 1945–1960 kö-
zötti időszakot nevezhetjük a népszínművek korszakának. A következő, 
1960–1989 közötti korszak a diktatúra korszaka, amikor a kultúrotthon-
ban a párt által előírt, jóváhagyott darabokat is be kell mutatni, de ennek 
ellenére az akkori vezetésnek sikerült minőségi munkát végezni és más 
értékesebb darabokat is bemutatni. Az utolsó korszak 1990-től napjainkig 
tart. Ez korszak a megújulás korszaka.

Az 1888-ban alakult dalkör első fellépése az új templom felszentelés-
kor volt 1889. július 7-én.  A siker arra buzdította a tagokat, hogy továbbra 
is együtt maradjanak. Első karnagyuk Botos Imre14 állami tanító volt 1892 
őszéig, amikor áthelyezték, és a karnagyi állás betöltetlen maradt. Így az 
1892. októberi közgyűlésen Székely Lászlót,15 az állami iskola igazgató-
ját választották meg a dalkör titkárának és karnagyának egyaránt. 1894-
ben engedélyezték a közművelődés alapszabályzatát, 1896-ban az egyleti 
zászló felavatására került sor, Dr. Pap Samuné országgyűlési képviselőné 
zászlóanyasága mellett. Az első szeg felverése a zászlórúdra a következő 
jelmondat kíséretében zajlott: „Mindig magyar dalra buzdits!” A díszgyű-
lés tiszteletbeli vendégei Br. Jósika Andor, Gr. Mikes Zsigmond voltak. 
A befolyó jövedelmet az egylet az épülő otthona javára fordította, melyet 
1898-ban, a Dalkör fennálásának tizedik évfordulóján avattak fel. 

1897. március 14-én Dalestélyt szerveztek, melyen előadták a Leány-
kérő énekes népszínművet 1 felvonásban.16 1898. december 25-én és 31-
én két egyfelvonásost mutattak be, amelyekhez a díszleteket és a maszko-
kat a kolozsvári színház szakemberével készítették el. 

Ilyen körülmények közt alakul meg az új kulturális alakulat a Torda-
szent-lászlói Műkedvelők Köre, vagyis a színjátszókör, melynek anya-
könyvét 1900. április 23-án nyitották meg.17

A tordaszentlászlói amatőr színjátszás első előadásról is van írásos 
adat: „..kedvesen kell felemlítenem, hogy ez évben a színdarabok előadá-

14  Botos Imre 1889–1892 között volt tanító Tordaszentlászlón. 
15  Székely László 1892–1930 között volt iskolaigazgató Tordaszentlászlón. 
16  1. sz.kép.
17  2.sz. kép.
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sa is műveltetvén a tagok ezek betanulásával lévén elfoglalva csak annyi új 
darabot tanultak, amennyi a hiányzó műsor-számok betöltésére szüksé-
gesek voltak. Előadatott egy 3 felvonásos énekes színmű 2 szer, egy 1 fel-
vonásos népszínmű 1 szer. A kezdet nehézségein a tagok átestek, a jég meg 
van törve, hogy ezen új nemben tovább lehessen haladni, a tagok lelke-
sedésétől függ”18(Székely 1896–1897: 69). Bevétel reményében 1901-ben 
kiszállást szerveztek: „Körünk előadásainak látogatottsága fényes, műkö-
dése jóirányba halad. Nem tartanak komédiásoknak többé, hanem igazán 
műkedvelőknek”19 (Székely 1901: 120–121). Székely László igazgató-kar-
nagy erős akaratú, rendszerető, lelkes vállalkozó volt.

Az első világháború rányomta bélyegét a művelődésre. A békeszer-
ződés 1920-tól nagy változásokat hozott a falu korábbi társadalmi, kul-
turális, oktatási életében. Megkezdődött a magyar közművelődés ellehe-
tetlenítése, legfőképpen a cenzúra által. Az Ifjúsági Dalkör is megszen-
vedi ezeket az éveket, 1923-ban a régi dalköri tagok kimaradnak a dal-
körből, vagyonukat és felszerelésüket átadták az ifjú dalosoknak, amely 
Tordaszentlászlói Dalkör néven tevékenykedik tovább, az 1903-ban ala-
kult Ifjúsági Egyesület mellett. Mind a két körnek külön műkedvelői vol-
tak. Az Ifjúsági Egylet aktívabb, ezért többször tart dalestélyeket, mint a 
Dalkör. Az 1899-ben alakult Tordaszentlászlói Önkéntes Tűzoltó Testület 
1934-ben megalakítja a Fúvószenekarát, Deák Sándor20 tanító vezetésé-
vel. Mi sem természetesebb, hogy a Fúvószenekarnak is külön színjátszó 
csoportja alakuljon.21 Ekkor az előadások már nem csak a sátoros ünnepe-
ken zajlanak, hiszen minden csoport igyekszik minél több előadást tarta-
ni és természetesen minél nagyobb közönség előtt. Az 1930-as évek elején 
Tordaszentlászló lakossága 1565 fő és 1940-ben már 1611 főre növekedett. 
Nem csak az ünnepek bizonyultak kevésnek, hanem az épület is kicsinek 
bizonyult, ezért kérvényezték az Otthon bővítését. Kaptak is rá engedélyt 
az akkori polgármesteri hivataltól. Ez a szoba a község tulajdonát képez-
te, de a Dalkör haszonélvezeti jogot kapott rá. Ezért volt az, hogy a Fú-
vószenekar és a színjátszó csoportja bérleti díjat  zetett a Dalkörnek.22 

18  Székely 1896–1897. évi működésről Titkári jelentés 69.
19  Uő.1901-ik év. 13. mûködési év Titkári jelentés 120–121.
20  Deák Sándor 1932–39 között tanítóskodott Tordaszentlászlón. 
21  A tűzoltó egyletek Magyarország más vidékei is működtek, és szerveztek színi bemu-
tatókat (Jávor 1992: 227).
22  Ezek a feljegyzések a Fúvószenekar levértárában létező dokumentumok között találhatóak.
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„Az 1940–1944 között a bécsi döntés következtében Romániában maradt 
Tordaszentlászlón hallgatásra kényszerültek a múzsák, s a falutól mene-
kült  atal dalosok és fúvósok Deák Sándor tanonciskolai igazgató vezeté-
sével Kolozsváron folytatták dalos és műkedvelő színjátszó tevékenysé-
güket. A próbákat a Wesselényi Egyletben, műsoros estélyeiket pedig a 
református és a római katolikus főgimnázium dísztermében tartották. Ki-
emelkedő esemény lett volna a Szentlászlói vőlegény ismételt bemutatá-
sa, ami azonban a német megszállás miatt elmarad. Itthon a Dalárdaházat 
a vasgárdista hatalom megszünteti, ide zsúfolja össze a kényszermunkára 
ítélt zsidókat és politikai foglyokat, akik a kisfenesi határban levő községi 
bükkerdőből fát termeltek ki a németeknek.”23

A második világháború után, a fér ak lassan hazakerültek a hadifog-
ságból, Kolozsvárról, Gyaluból, Magyarlónáról hazaköltöztek a menekül-
tek és lassan beindult a kulturális élet is. Még most is élnek azok a színját-
szók, akik azokban az években – dacolva a politikával, szegénységgel – újra 
elkezdtek játszani. 45 után akkor mind Kolozsvárra jártunk. Sokan, ren-
getegen jártak, akik szerették ezt a színdarabot, ezt az életet, azok mind 
jártunk be Kolozsvárra a háború után. Akkor még nem volt újraalakulva. 
Ugye mikor voltak édesapámék a háború előtt, ez a háborúval megszűnt, 
aztán a háború után egy-két évvel újra kezdtük csinálni. Na és ez alatt 
minden héten mentek színházba egész télen. Aztán kezdtük itt is. (K.V.I. 
sz. 1930) A tordaszentlászlói művelődési élet fordulópontjának is lehetne 
nevezni az 1960-as évek elejét. A falu túl volt a kollektivizáláson, az anya-
nyelv használata a közéletben visszaszorult, a párt vigyázott arra, hogy mi-
lyen kultúra terjed el a legszélesebb tömegek körében, és milyet fogadnak 
be. Ebben az időszakban változtak az igények és a Dalárdaház már nem 
felelt meg a követelményeknek, a falu kinőtte a kultúrotthonát és egy újra 
volt szüksége. 1948 után az egyesületek megszűntek, vagyonukat a kultúr-
otthonnak adták át, de gazdája nem lévén, az 1963-ban felavatott kultúr-
otthonba már nincs mit átvinni. A művelődési házat 1963. december 8-án 
avatták fel ünnepi műsorral egybekötve, amelyre mindenik kulturális cso-
port készült. A két színjátszó csoport egybeolvadt, megjelent a mozi. Az 
1990-es évektől az iskola nem töltött be átfogó szerepet többé, a tanító, ta-
nár már nem az a központi személyiség, aki korábban volt.

23  Boldizsár Zeyk. http://www.tordaszentlaszlo.ro/kozseg/szentlaszlo/th_szinj.html. 
Letöltve: 2014. 01. 13.
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a.) Az előadott darabok. A tordaszentlászlói amatőr színjátszás első 
korszakának repertoárját a Székely László által vezetett évkönyvből lehet 
körvonalazni. Hogy honnan szerezték be a darabokat, az nincs feljegyez-
ve, de az igen, hogy hány új darabot vásároltak, milyen értékben. „A szín-
műtár gyarapodott 19 darabbal: 8 vigj., 6 bohózat, 2 népsz. 1 daljáték, 1 
komédia, 1 drámai költeménnyel. Darabok száma 34 értéke: 28 ko 90  . 
Műkedvelő körünk összesen 12-szer működött.”24 

Az 1920-as években az előadásra kerülő darabok cenzúra alá kerültek. 
A Színészeti Felügyelettől csakis a színdarabok engedélyezését kellett kér-
ni. Műsoros kultúr- vagy dalestély engedélyezése a helyi hatóság hatás-
körébe tartózott. A színdarabok engedélyezése iránti kérelmet az előadás 
előtt legalább három héttel be kellett nyújtani, csatolva a színdarab szö-
vegét is. Az engedélyt tulajdonképpen a kultuszminisztérium adta ki. A 
beérkezett darabokat a felügyelőség elolvasta és véleményezte. A színda-
rabok nem tartalmazhattak az államra nézve sértő kifejezéseket (Magyar 
Dal X. 1931. nov.–dec. 16.) Ez az intézkedés megmagyarázza, hogy az 
1925–1938 között miért adtak elő oly kevés népszínművet, drámát önál-
ló esten a műkedvelők. A dalestélyekre elég volt csak a helybeli hatóságok 
engedélye. Mindezek ellenére a színjátszás az 1930-as években fellendü-
lőben volt, hiszen immár három színjátszó csoport vetélkedhetett Thália 
színpadán. Erre az időszakra esik a Szentimrei Jenő által elindított „kék 
madár” dráma- és játszóstílus. Ennek célja, hogy a színház az együttes-elv 
alapján működjön. Vagyis nem a színész egyéni sikere, hanem az együt-
tes minél művészibb teljesítménye legyen a cél (Kántor–Kötő 1994: 43).

Kiemelkedő esemény a magyarfenesi Bárdos Péter parasztpolitikus 
Gyújtogatók című színművének tordaszentlászlói bemutatása, amely a 
tordaszentlászlói 1871-es nagy tűzvész eseményeit vitte színre. Györkös 
Zsidó Ferenc tordaszentlászlói kőművesmester Szentlászlói vőlegény 
című népi játékát a kolozsvári Thália Színház tűzte műsorára és mutatta 
be a szentlászlói műkedvelők bevonásával és Szabédi László stilizálásával 
1935. szeptember 28-án.25

A népszínmű mindvégig alkalmas maradt a nemzeti tudat ébrentartásá-
nak, az idegen hatalmakkal szembeni ellenállásnak – legalább a színpadon 

24  Székely 1902. év 14. működési év Titkári és műkedvelő igazgatói jelentés, 126.
25  Boldizsár Zeyk. http://www.tordaszentlaszlo.ro/kozseg/szentlaszlo/th_szinj.html. 
Letöltve: 2014. 01.13.
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megvalósuló – demonstrálására (Grá k 1996: 39–51). A népszínmű mű-
soron tartásának egyik titka a könnyű műfaj, a látványosság, a haza as ér-
zés, a másik meg az, hogy az izgalmas cselekményt dalok és táncbetétek 
tették még élvezhetőbbé. A Tordaszentlászlón játszott darabokról mindig 
szívesen beszéltek az adatközlők. Ugyancsak bővelkednek a színdarabokkal 
kapcsolatos adatokban a Művelődési Ház jegyzőkönyvei. A két forrást ösz-
szehasonlítva sikerült az 1960-as évekről is bejegyezni az előadott darabo-
kat a Tordaszentlászlói Amatőr Színtársulat darabjainak listájára.26 Vannak 
olyan darabok is, melyek a közösség erkölcsi életét szabályozták és társa-
dalombíráló funkciójuk volt (Dömötör 1960: 20). Egy- egy darabból az ér-
dekesebb beszédfordulatok, vagy akár előadásokkor valaki által elhangzott 
vicces megjegyzés is bekerülhet a mindennapok oralitásába. Először csak 
a színjátszók számára van értelmük, de lassan-lassan kikerülnek a színpad 
falain kívül. Már nem tudom, hol voltunk kiszálláson, de közönség az nem 
igen volt. Egy három felvonásos darabbal voltunk itt Gyaluban vagy Kö-
rösfőn. Mindenki el volt keseredve, hogy milyen kevesen vannak, és azért 
elő kell adni, ha már eljöttünk. Na, álljatok csak meg, mondtam, kezdjük el 
és, mikor intek, húzzátok le a függönyt. Úgy is csináltak. Én kiálltam és azt 
mondtam: ennyi pénzért ennyi jár. Ezzel vége volt. Mindenki kacagott, s 
a pénzt visszaadtuk s jöttünk haza. Ilyen is volt. Azóta ez szállóigévé lett a 
színjátszók körében: „ennyi pénzért ennyi jár.” (V.Ty.E. sz. 1940)

Ha az 1990-es években előadott darabokat nézzük, érdekes egyveleget 
találunk. Szigligeti Csikósától kezdve, Tamási, Heltai, Sütő drámáján át 
Harsányi–Kodály Háry Jánosát és Kálmán Imre Csárdáskirálynőjét is 
megtaláljuk a repertoárban. Aztán a 2000-es években Rejtő Jenő mellett 
megtaláljuk George Feydeau, Goldini, Nóti, Cooney, Görgey számos da-
rabját. Érdekes választások: a népszínművektől a drámán át az operette-
kig. Ebben a korszakban a színdarabok minden műfajával próbálkoztak, 
még az oly nehéz operettekkel is. A színházak ismert repertoárjai jelentek 
meg színpadon. Az operettek nagyon nagy hatással voltak a közönségre. 
Ezeket Szép Gyula27 és Venczel Péter nélkül nem sikerült volna megvaló-

26  A Tordaszentlászlói Amatőr Színtársulat 1897-től máig 274 darabot adott elő. Az 
adatok nem véglegesek.
27  Szép Gyula, a Kolozsvári Magyar Opera igazgatója. Neki köszönhetjük, hogy a darabok 
szövegkönyvét megkaptuk és hogy bemutatta Venczel Péter zeneszerzőt, aki a mi szerep-
lőink hangszínéhez átírta a zenei részt.
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sítani. Természetesen a szereplők nélkül sem. Ez idő alatt kétszer próbál-
koztak népszínművel és egy Csiky Gergely darabbal, majdnem bukás lett a 
vége. A népszínmű eredeti alakjában ma már élvezhetetlen. Ezért igyekez-
tek olyan darabokat előadni, amit a közönség szívesen megnézett. 

b.) Az előadások helyszíne. Mint már említettem, 1898-ban felavat-
ták a kultúra otthonát. Az előadásokat itt tartották meg. Később az ott-
hont bővíteni kellett, mert a három csoport már nem fért el. A Dalkör 
volt a haszonélvező és a másik két csoport bért  zetve használhatta a ter-
meket. Az 1898-ban felépített otthon első terme lett a nézőtér és a bálok 
helyszíne, míg a később épített három szoba a Fúvószenekar, a Dalkör és 
az Ifjúsági Egylet próbaterme, kelléktára. Persze, ott a hátulsó szobába 
volt a tűzoltóknak a próbaterme, a közbelső volt a dalárdéé s a színpad. 
Oda a hátulsóba jártunk próbákra. (T.K.I. sz. 1928)

A betanult darabokat nem csak helyben, hanem kiszállásokon is be-
mutatták: Kolozsváron, Magyarlétán, Magyarfenesen. 1948 után az 
egyesületek megszűntek, az előadásokat 1963 után az új művelődési ház-
ban tartották. A Dalárdaházhoz viszonyítva ez az épület megfelelt az ak-
kori modern követelményeknek. Az épületben öltözők, színpad, néző-
tér, a  ataloknak klub, a báloknak és a mozinak nagy terem, a bálterem, 
könyvtár kaptak helyet. A technikai felszereléseket, a székeket a néző-
térre, a színpadi függönyt a Kolozsvári Magyar Színháztól kapta a falu. 
Tehát így segített a Kolozsvári Magyar Színház. Tehát hogyha kellett 
a kellék, akkor ők kihozták, és nem vitték el, itt hagyták, s ezek min-
dig bekerültek a leltárba. (B.Z.I. sz. 1930) Az épület felépítéséhez és be-
fejezéséhez az anyagi fedezetet nem csak az akkori néptanács  nanszí-
rozta, de a falu népe is kivette részét az építkezésből – önkéntes mun-
kával. Felépült és használatba adták a nagy és szép épületet, csak egy 
gond volt: a fűtés. Ez a kérdés örökös gond volt az 1990-es évek elejéig. 
Nagy volt a színpad, nem lehetett kifűteni. Amíg az olvasópróbák foly-
tak, behúzódtak a könyvtárba, de ez mindössze 1–2 hétig tartott. Ezek-
ben az években a színjátszók mobilitása elég nagy volt. A környékbeli fal-
vak nagyon sok alkalommal érintkeztek egymással, ezek a kapcsolatok 
nagyon intenzívek voltak a térségbeli településekkel. Gyakoriak voltak a 
kiszállások, ezek legtöbbször kölcsönösségi alapon működtek. Viszont 
egy dolgot mindig minden korosztály megjegyzett: olyan közönség, mint 
a tordaszentlászlói, nincs még egy.
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Az 1963-ban átadott Művelődési Ház ebben a korban is a társadalmi–
kulturális események központja volt. Itt tartották az előadásokat, bálo-
kat, kisebb-nagyobb kulturális rendezvényeket, kivéve a lakodalmakat. Az 
1990-es évek vége fele valamelyest javult a helyzet. A fűtési gondok többé-
kevésbé megoldódtak. Az előadások és bálok bevételéből beszereltettek 
egy fás központi fűtésrendszert. A próbák alatt a szereplők már kesztyű 
nélkül, de kabátban próbálhattak. Ebben a forradalom utáni korban szín-
játszók mozgástere lényegesen megnőtt, meghaladta a kistérség határait. 
A művelődési ház épülete a 21. századra, a többszöri javítások ellenére is 
megérett egy nagyobb felújításra, melyre 2009-ben került sor. Ezt köve-
tően elmondhatjuk, hogy a színjátszók méltó körülmények között készül-
hetnek az évi kétszeri előadásra.

c.) Az előadások időpontja. Az első korszakból nem sok feljegyzés 
maradt ránk arról, hogy milyen időszakokban folytak az előadások. Nagy 
fontossággal bírt a téli ünnepkör, a karácsony és a farsang időszaka, hi-
szen a falusi embernek ekkor volt ideje próbákra járni. Ezért sokszor vita 
tárgya volt a csoportok között, hogy ki, mikor, milyen időpontokban adja 
elő a betanult darabokat. Az amatőr színjátszást nem lehet elkülöníteni a 
népi kultúra ünnepeitől, az ünnepi hagyományaitól, és a paraszti gazdál-
kodás időrendjétől (Dömötör 1960: 22). Ez a két szempont határozta meg 
a tordaszentlászlói előadások időpontjait.

Az ünnepekhez való kötődés nemcsak az előadások időpontján lát-
szott, hanem az ünnephez fűződő más eseményen is. Ilyen események 
voltak a bálok. A bálok is polgári hatásra szerveződtek, hiszen a paraszt-
ság táncalkalmai nem igényeltek hosszabb szervezést, mint a bálok. A bá-
lok szervezéséből adódó bevétel az illető csoport vagyonát gyarapította, 
akárcsak az előadások bevétele. Az 1961–1964-es jegyzőkönyvből kiderül, 
hogy milyen tevékenységek folytak napi szinten: különböző pártkonferen-
ciák, irodalmi estek, mezőgazdasági tanfolyamok,28 szimpozionok. A szín-
házi előadások esetében a szezonalitás megmaradt. Az előadások az ün-
nepkörök köré csoportosultak. Habár az 1990-es évektől a gazdasági év-
nek kevesebb jelentősége van a faluban, mint az elmúlt száz évben, ezek 
az ünnepi időszakok megmaradtak az előadások bemutatására. Ebben a 

28  Ezeken a mezőgazdasági, gazdálkodási tanfolyamokon igyekeztek megtanítani a falusi 
embert a hatékony állattartásra, gazdálkodásra.
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korszakban évi kétszeri előadásról beszélhetünk: egy karácsonyi és egy 
húsvéti előadásról. Ilyenkor a fúvószenekar és a hagyományőrző néptánc-
csoport is fellép, hiszen ők is aktív részesei a művelődési életnek. Minden 
előadást bál követ. A bálok szervezéséből adódó bevétel fontos része a cso-
port gazdálkodásának.

d.) A darabválasztás. Az első korszakban a darabválasztás kizárólag a 
tanító hatásköre és feladata volt. Ez a faladat tudatos volt, csak olyan da-
rabok jöhettek szóba, amik megfeleltek a közönség igényeinek. Ilyen da-
rabok voltak a népszínművek, a bohózatok, a vígjátékok. A feljegyzések-
ből az derül ki, hogy a közönség jobban szereti a népszínműveket, de a 
tanító célszerűbbnek tartotta a bohózatok és vígjátékok előadását, mert 
ezek rövidebbek voltak és kevesebb idő kellett a betanításukhoz. Míg az 
első korszakban a darabválasztás kizárólag a tanító hatásköre és felada-
ta volt, a második korszakban megjelent az olvasni, írni tudó parasztem-
ber mint a darabok kiválasztója és betanítója. A darabokat az írni, olvas-
ni tudó testvérpár29 mellett a lelkész és felesége30 és az abban az időben 
a faluba kerülő  atal tanítónő31választotta ki. Ezek a személyek  gyelem-
be vették az akkori közösség igényeit. Ezek az igények a népszínművek 
bemutatására fókuszáltak. Az 1960-as évektől kezdődően a népszínmű-
vek mellett a nemzeti ünnepeken haza as szellemben íródott darabokat 
is előadtak, még akkor is, ha arra nem kapták meg az engedélyt. Ebben a 
korban a színdarab kiválasztása részben az éppen „szolgálatos” pedagó-
gus feladata volt, részben a vezetőtanács feladata. A kiválasztott darabo-
kat az 1960–1970-es években jóvá kellett hogy hagyja a Szocialista Kul-
túra és Oktatás Bizottsága (Comitetul de Cultură şi Educaţie Socialistă) 
vagy a Kultúra és Művészet Állami Bizottsága (Comitetul de Stat pentru 
Cultură şi Artă).32 Bármennyire is ellenére volt a hivatalos műsorpolitika, 
az 1970–1980-as években a hivatalosan ajánlott és a klasszikus szerzők 
művei mellett újból előkerültek a népszínművek. Az 1980-as évek elején 
újból színpadra került Györkös Zsidó Ferenc A szentlászlói vőlegény című 
népi játéka. Ebben a darabban két  atal szerelmi drámája bontakozik ki, 

29  Vincze György és Vincze István.
30  Teleky Mihály és Telekyné Pálffy Ilona tanítónő.
31  Boldizsárné Balázs Veronka tanítónő.
32  Az évek során a minisztérium más-más névvel jelölte a kulturális szaktárcát.
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mely lakodalommal ér véget. A műkedvelő mozgalom számtalan ismert 
és ismeretlen irányítója írt át népszokást színpadra, s a színjátszó csoport 
színjátékként játszotta ezt el (Balázs 1984: 147). Tordaszentlászlón egy 
amatőr rendező soha nem mondhatja azt, hogy túl sok szereplőm van, túl 
sokan vannak, akik szerepelni akarnak, inkább azt mondja, kevés szerep-
lő van a darabban. Az előadás témáját meghatározhatja a rendelkezésre 
álló irodalom, az élethelyzet, a csoport és a kitűzött feladat. A szerencsés 
vagy szerencsétlen szereposztás dönti el a darab végleges sorsát. 2009-
ben, mikor Művlődési Ház felújítása megtörtént, úgy gondolták, tizenöt 
év után elő lehet venni a Szentlászlói vőlegényt, és az elkészült munkák 
örömére mintegy díszelőadásként lehet előadni. Éjfélig vagy még azon túl 
tartó próbák sokasága előzte meg az előadást. A hagyományőrző néptánc-
csoport is közreműködött, ők voltak a násznép, illetve a katonának rukko-
ló  úk és az őket kísérő kedveseik. A zenét Szép Gyula, Bardócz Sándor és 
Kostyák Alpár biztosították. Mikor lement a függöny, Szép Gyula ezekkel 
a szavakkal búcsúzott: „egy kis javítgatással, sok-sok próbával előadhat-
nátok a Kolozsvári Magyar Operában is.” 2010 pünkösd vasárnapján, ami 
május 23-ra esett, megtartottuk az előadást a Kolozsvári Magyar Operá-
ban.33 Több mint ötvenen voltunk egyszerre a színpadon: színjátszók, tán-
cosok és a kórus. Feledhetetlen élmény volt mindenki számára. 

A falusi amatőr színjátszás rendezője ügyel arra, hogy a színpad be-
rendezése, a szereplők kora a darabnak megfeleljen, a jelmezek korhűek 
legyenek. Az ilyenfajta színjátéktípussal a mai városi amatőr mozgalom-
ban nem találkozunk. A falusi amatőr rendezők még nem vették a bátor-
ságot és talán soha nem is veszik, hogy a darabokat aktualizálják, hogy az 
író mondanivalójához hozzátegyék a világról alkotott saját véleményüket. 
A szereplők alkotják azt a mikroközösséget, amely egyfajta kohéziós erőt 
képvisel a faluban, és hatással van az egész  atalságra, sőt, az egész falu-
közösségre.

e.) A szerepek kiosztása. A tanító irányította a színjátszást, az ő hatás-
köre volt a szerepek kiosztása is. A közönség a színjátszókat nem tartot-
ta komédiásoknak, mégis nehéz volt színjátszót toborozni és megtartani. 
„Megbénítólag hat, hogy női tagokban szűkölködünk és még a fér tagok 

33  3.sz. kép.
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is huzadoznak szerepet vállalni. Ha ez így fog tartani a 100 ik előadás na-
gyon későre fog bekövetkezni. Lehet talán az is, hogy soha.”34 Az évek fo-
lyamán a legtöbb darabot újra meg újra elővettek és új szereposztással, 
átalakítva adták elő. Mint tudjuk, Székely László aggódalma alaptalannak 
bizonyult, hiszen a 100. működési év jubilálása is bekövetkezett.

A szerepeket az a személy osztotta ki, aki a darabot kikereste, majd be-
tanította. A szerepválasztás, kiosztás, tanítás is teljesen külön történt a cso-
portoknál. Az amatőr színjátszás kedvelt időtöltés volt a faluban, hosszú 
téli esték unalmát űzték el a próbákkal. Az 1960-as évektől kezdődően a 
Tordaszentlászlóra került tanárok, tanítók azzal szembesültek, hogy a párt 
a tanügyi alkalmazottakat a tanítási óra mellett társadalmi munka címszó 
alatt a falu kulturális életének megszervezésére kötelezi. Nekem abban az 
időben soha nem volt se karácsonyom, se húsvétom, mindig a kultúrház-
ban voltam. Kisgyerek mellett, itt kellett legyek. Eleinte megmondom az 
igazat, rettentő terhemre volt, mert biza nem tetszett nekem, hogy kis-
gyerek mellett kellett menni esténként, akkor abba az időben... volt, mi-
kor áram nem volt, akkor hideg volt, olyan hideg volt, hogy mikor haza-
mentem, úgy el volt zsibbadva a lábam, attól a hidegtől. […] Utána, hogy 
teltek az évek, már szívesen csináltam. Szívesen foglalkoztam a színját-
szással. (T.B.M. sz. 1943) A falusi értelmiségi réteget a nemzet napszámo-
saiként emlegették. Ha a tanügyi káder irányította a színjátszást, akkor a 
szerepek kiosztása is az ő feladata volt. A szerepeket, igen, osztottuk, így 
általában azért megkérdeztük, ki melyiket vállalná, hogy érezné, megtör-
tént, nagyon ritkán történhetett meg, hogy cserélni kellett. (B.A. sz. 1942) 

Ha a szereplők úgy érezték, hogy már kiöregedtek, átadták a staféta-
botot a  atalabb nemzedéknek. Ahogy befejezték édesapámék, kezdtük 
mi. A szülő kiment és vitte maga helyett a gyermekét. (K.V.I. sz. 1930) A 
színjátszásba bele kellett születni, nem akárki játszhatott a színpadon. A 
„színészcsaládba” való beleszületés meghatározó lehet a gyermek szoci-
alizációjára. De azért vannak kivételek, azaz olyan színjátszók, akik nem 
„családi örökségként” sajátították el az amatőr színjátszást. De gyakran 
van olyan eset – még ha adottak is a feltételek –, amikor a gyermek nem 
viszi tovább a családi örökséget, vagy esetleg egy másik csoportba lép be 
(tánccsoport, fúvószenekar) (Könczei 2011: 108).

34  Székely 1906. év, 18. működési év. 143.
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A darab sorsát legtöbbször a szerencsés vagy szerencsétlen szereposz-
tás dönti le. Általában minden amatőr csoportban van két-három átlagon 
felüli tehetségű színjátszó, akikre többfajta szerepet lehet bízni, vannak 
olyanok, akik egyfajta szerepre jók.

Tordaszentlászlón a színjátszók a családon, a rokonságon keresztül 
integrálódtak az adott csoportba. Gyűjtésem során rájöttem, hogy az év-
tizedek folyamán a színjátszó csoportban résztvevők rokonsági hálóza-
ta nagyon kiterjedt. Szülők, nagyszülők, dédszülők, nagynénik, nagybá-
csik, unokatestvérek, az egész közösség részt vett/vesz ebben a kiterjedt 
rokonsági kapcsolathálóban.35 Ez öröklés, ezt nem lehet sem megvásá-
rolni, ez már lelkileg benne van az emberbe. Nagyapám szerepelt, édes-
apám szerepelt, a  am, lányom szerepelt, unokám szerepel, én szerepel-
tem. (K.V.I. sz. 1930)

A színjátszó azért tagja a csoportnak, mert művelődni akar, ki szeretné 
fejezni önmagát, a család szereplési hagyományát szeretné továbbvinni, 
tehát szerepet kell kapnia. Egyet azonban nem szabad elfelejteni: köny-
nyen kell tudjon azonosulni a rá kiosztott szereppel. A közönség azért ül 
be az előadásra, mert jó előadást szeretne látni, jól felkészített és nem kö-
zepes tehetségű színjátszókkal. Az amatőr színjátszót munkája, családja 
a „nem művészeti” köznapokhoz kötik. Kedvtelését, a színjátszást akkor 
hagyja abba, amikor akarja, vagy amikor az élet lekényszeríti a színpadról. 

f.) A próbák. A színdarab megvalósulásának folyamata egyazon módon 
történik, mind az amatőr, mind a hivatásos társulatoknál. A kezdeti kor-
szak forrásaiban egy utalást találtam a próbákra:  „Egyet azonban nem 
hallgathatok el s ez a következő: a tagok egy része későn, szinte a végén 
jelenik meg a próbákon. Ez pedig a tanulásbani előrehaladást hátráltatja. 
Kérem tehát önöket, hogy a próbákra a rendes időben pontosan megje-
lenni szíveskedjenek.”36 Az első korszakból nem maradt feljegyzés arról, 
hogy mennyi időt szántak egy-egy darab betanulására, viszont azt tudjuk, 
hogy évente tizenkét előadást is tartottak, ami igencsak lerövidíti az új 
darab betanulására szánt időt. Ez az idő attól is függött, hogy milyen da-

35  A Tordaszentlászlói Amatőr Színjátszók névsorában 1897-től 2014-ig 396 személyt 
sorol fel a szerző, akik az évek során felléptek. Az adatok nem véglegesek. 
36  Székely1893–1894-ik év. fennállás 6. éve Titkári jelentés 28.
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rabot választottak ki: háromfelvonásos népszínművet vagy egy-egy rövi-
debb bohózatot.

Az adatközlők elmondásából kitűnik, hogy a színdarabok próbái las-
san átvették a fonó szerepét. Esténként, nem volt hideg, fűtve volt, hát ki-
csi volt az a hátuló szoba. A színpadon csak a főpróba volt. Hát jól telt, 
vittük a kézimunkát s kézimunkáltunk. Mi megelégedtünk, ha csak oda 
mehettünk, nem is mindig kellett szerep. (T.K.I. sz. 1929)

Az amatőr színjátszás próbaidejét is meghatározta a mezőgazdasági 
munkák rendje. Ha tavasszal húsvétra vagy pünkösdre tanulták a darabot, 
mindig este későn kezdődhettek a próbák, miután mindenki hazament a 
mezőről. Emlékszem, Feri bátyádnak mindig sok szerepe volt. Aztán jött 
haza a mezőről és evett s amíg pihent egy kicsit, mielőtt ment volna pró-
bára, lefeküdt és engem odatett, hogy üljek mellé és olvassam a szöve-
gét hangosan. Így tanulta. Mikor már elég jól tudta, akko csak a másik 
végszavát kellett olvassam. Hát így volt, így tanulta a szerepet. (T.M. 
sz. 1926) Az előadásra való felkészülésnél mindig ügyeltek arra, hogy szé-
pen, tisztán beszéljenek a színpadon. Az 1960-as évek közepéig a próbák 
gyakoriságát a darabok hossza határozta meg. Egyes darabok betanulása 
több időt vett igénybe, míg máskor elég volt két-három hét. Egy ideig ösz-
szeolvastuk, az nem sokáig tartott, de azért hosszason tanultuk. Nem 2-3 
hétig. (K.V.I. sz. 1930) – Jártak rendesen próbára? – Persze, mondom vit-
tük a kézimunkát. Minden este ott voltunk egész télen. Ha nem ott, akkor 
a fonóba. – Nyáron? – Nyáron is. Jöttünk haza a mezőről, mosdottunk 
meg, s mentünk. Két- három hét alatt be volt tanulva egy darab. – Két, 
három hét alatt? – Akkor igen, most igényesek. Akkor azok mind falusi 
izék voltak na, hogy mondják, népszínművek. (T.K.I. sz. 1929)

A falusi életforma nagyon sok elemének, ezzel együtt a szokásoknak, a 
különböző társas összejöveteleknek és szórakozási formáknak a gazdasá-
gi–társadalmi alapja felbomlott, eltűnt. A színjátszási alkalmak átvették 
a fonó szerepét. Nekem egyik örömöm az volt az ilyen esetekben, mint 
régen a fonók, a tollfosztók, az együtt töltött téli estéken a  úknak, lá-
nyoknak megvolt a szórakozása s a falu asszonyainak, hogy ezek a szín-
játszós alkalmak hál Istennek kerekítettek ki új családokat. Kapcsolatok 
alakultak, ismerkedések, és nem egyet tud az ember elmondani, aki in-
nen indult el, mint férj és feleség. (B.A. sz. 1942)

Az előadásokat megelőző próbák megerősítették a közösségi életet. 
Míg az előző korszakok próbaidejét a mezőgazdasági munkák határozták 
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meg, addig az 1960-as évektől kezdődően a próbalehetőségeket megha-
tározta az is, hogy egyre többen jártak dolgozni a közeli Kolozsvárra.  A 
próbákat október elején kezdtük, legkésőbb október közepén, aztán pró-
ba, próba, próba, sokszor a nehéz az volt, hogy 4-5-en voltunk a 10-ből, 
vagy 12-ből. Azután jött a főpróba, na, akkor valahogy megjelentek. 
Nem pont a főpróbán, hanem az utolsó héten. […] Főpróbára kijött Ko-
lozsvárról egy háromtagú színész csoport, hogy meghallgassa, megnéz-
ze az előadást és tanácsokat is adjon, és valósággal csodálkoztak, hogy 
ennyi idő alatt ekkora szerepet meg tudtak tanulni. Azt mondták, hogy 
a hivatásos színész is csoda, ha ennyi idő alatt megtanulná. (T.B.M. sz. 
1943) Egy gyertyával, hidegbe és mindég meg kellett várni a negyed tí-
zes autóbuszt, ami tízre érkezik, mert volt, aki ingázott és csak azzal tu-
dott hazajönni. Szállt le a buszról és jött be próbára. És azelőtt valamivel 
mentünk hamarább próbáltunk, akik, és amikor ez a busz megjött, ak-
kor leszállt az illető és jött be próbára. 12 előtt soha nem mentünk haza. 
(T.B.M. sz. 1943)

Ma a próbalehetőségeket az egyetemen tanulók órarendje határozza meg. 
Egy-egy darab betanulására mindössze hét-nyolc hét áll rendelkezés-

re. Ez alatt az idő alatt minden este elpróbálják a teljes darabot. Székely 
László igazgató is azért panaszkodott, hogy a színjátszók nem járnak ren-
desen próbákra; a 2014-es tapasztalat ugyanezt erősíti meg. A munkát ol-
vasópróbákkal kezdik, aztán két-három hét után a színpadon kezdenek 
próbálni. Általában most is csak egyszer vannak mind együtt az előadáson 
kívül: a főpróbán. Ezek a próbák, a színjátszás, az előadások összeková-
csolják a  atalokat. Kolozsvár nagyon közel van, szinte karnyújtásnyira. 
A mai  atalok olyan elfoglaltságot találnak a színjátszásban, ami a falu-
hoz köti őket.

g.) Az előadások szervezése. Rengeteg tennivaló volt addig, ameddig 
a színdarab előadásra készen áll. Össze kellett állítani a jelmezeket: „Igen 
lényeges kérdés az öltözködés és a maszkírozás. A siker legtöbb esetben 
ettől függ. Ne irtózzunk tehát a szerepnek megfelelő öltözékben és masz-
kírozással megjelenni. Ez biztosítja előadásunk külső sikerét.”37A jelme-
zeket és berendezési tárgyakat a színjátszók a legtöbb esetben a faluból 

37  Székely1903. év 15. Működési év. Titkári jelentés 131.
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gyűjtötték össze. Könnyű dolguk volt a zenés népszínművek betanulásá-
ban, hiszen a falunak nemcsak fúvós-, hanem vonószenekara is volt. 

A színpad és a kellékek összeállítását a szereplők végezték, a helybeli 
asztalosok segítségével.

A dalárdaház színpada nem volt nagy, így elég könnyű volt festett vá-
szonnal megoldani a hátteret. A népszínművekben a jelmezek beszerzése 
nem okozott gondot, hiszen mindenkinek volt népviselete. Az előadáso-
kon, de már a próbákon is volt súgó. A csoportok a szünetekben is igye-
keztek szórakoztatni a közönséget. Mert mikor szünet volt, akkor nekünk 
állottak a tüzoltók körbe s húzták, s mi jártuk a közönségnek. Aztán jól 
telt erőssen jól telt. (T.K.I. sz. 1929)

Azok a személyek, akik a darabokat betanították, rendkívül leleménye-
sek voltak. Táncoltunk, a lányok öltöztek betyárnak, amelyik magasabb 
volt, nekem Kriska Ilus volt a párom, ő öltözött bűgatyába s nagy ingbe. 
(T.K.I. sz. 1929)

A próbákon kívül más feladatokat is meg kellett oldani az előadások 
előtt. A legfontosabb és a legelső a szerepek lemásolása. „A másolást az írás 
történetében különböző szerepben látjuk felbukkanni. Elsődlegesen a sok-
szorosítást szolgálta. Legfontosabb szerepét azonban az emlékezetművészet 
egyik formájaként töltött be. Továbbá a betűről betűre történő másolás, át-
írás a szöveggel való huzamos, intenzív együttlét, az interiorizálás, az olva-
sás, a műélvezet, a stílus ízlelgetésének sajátos formája”(Fabre 1997: 12–14).

Összegzés. A magyar parasztság történetében több olyan jelenséggel ta-
lálkozunk, amely nem tartozik szorosan a népi kultúra hagyományrend-
szerébe, mégis a paraszti társadalom életében nagy jelentőségű volt. A pa-
rasztság körében a 19. század második felében összetett politikai–gazda-
sági–társadalmi folyamatok hatására indult meg az egyesületek alapítása. 
Ezek az elsősorban városi mintára létrejött egyesületek időbeliségükben 
korszerűbb kulturális elemként épültek be a paraszti társadalomba. Ezáltal 
olyan jelenségek alakultak ki, melyek a népi kultúra határterületén álltak. 
Ennek egyik szakasza az amatőr kulturális tevékenység, és ezen belül az 
amatőr színjátszás. Kutatásaim során Tordaszentlászló amatőr színjátszá-
sának legfontosabb jellemvonásait, valamint a falusi közösségben elfoglalt 
helyét szerettem volna bemutatni. Az amatőr színjátszás a 19. századi egy-
letek elterjedésének részeként jelent meg. Az amatőr színjátszás kezdetben 
polgári modelleket vett mintának, hiszen városi kulturális elemként jelent 
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meg. Műsorösszetételében is a 19. század városi színházait követte, a már 
mellőzött népszínműveket kedvelte. Ez az intézményesülés a 20. század 
első felében tovább folytatódott, amikor a falusi kulturális élet a szervezett 
egyletek felügyelete alatt tovább működött. A nemzeti, illetve kisebbségi 
környezetben az amatőr színjátszásnak identitásmegőrző funkciója volt 
(Ambrus 2001: 168). A kommunizmus ideje alatt az amatőr színjátszás-
nak olyan műsorpolitikát kellett folytatnia, amely megtalálta az egyensúlyt 
a hatalom kívánalmai és a közösség elvárásai között. Az amatőr színját-
szás sikerélményben részesíti a színjátszót, s ugyanakkor közösségterem-
tő folymat része. A közösségélmény ma lételeme az amatőr színjátszásnak, 
és ezért ma is fontos a falu identitástudatának szempontjából. Az előadá-
sok átjárást biztosítanak a csoportok, illetve a települések között. Fontos 
szerepet tölt be a közösség életében és a színjátszók ezzel nagy felelőssé-
get vállalnak magukra. A színjátszás a közösségi funkciót nem csak a tagok 
életében, hanem a falu életében is betöltötte. Miről szóltak a darabok? Sze-
relem, féltékenység, megcsalás, megcsalatottság, összetartás, felebaráti se-
gítség, anyagi jólét, megélhetés. A darabok célja nem csak a szórakoztatás, 
hanem a nézők elgondolkodtatása is. A színpadot a valós élet kellékeivel 
rendezték be, a színjátszó a közösség életéből vitte át színpadra a gesztuso-
kat. A néző a színpadon látottakat beviszi saját saját életébe. 

Az amatőr színjátszás funkciói koro nként kisebb-nagyobb mértékben 
módosultak. A módosulásokat több tényező idézte elő: a hatalom, a cso-
port mozgástere, a vezető alkalmassága, a csoport erőforrásai, kapcsolat-
rendszere. A falusi amatőr színjátszás egyik legfontosabb vonása – és eny-
nyiben hasonlít egyes népszokásokra – a szezonalitás. Az előadások szer-
vezése, és lebonyolítása a népi színjátékok és a hivatásos színjátszás né-
hány jegyét is magán viseli. 

Szakirodalom

AMBRUS Vilmos
2001 A falusi amatőr színjátszás megközelítési lehetőségei. In: Ambrus 

Vilmos – Péter Krisztina – Raffai Judit (szerk.): Folytatás. Folklo-
risztikai tanulmányok, melyekkel tanítványai köszöntik a hatvan-
éves Voigt Vilmos professzort. (Artes Populares, 18.) ELTE BTK 
Folklore Tanszék, Budapest, 159–170. 



© www.kjnt.ro/szovegtar

LACZI ENIKŐ338

BALÁZS Lajos
1987 Színpadra vitt népszokások. In. Bíró Zoltán – Gagyi József – Péntek 

János (szerk.): Néphagyományok új környezetben. Tanulmányok 
a folklorizmus köréből. Kriterion Könyvkiadó, Bukarest, 147–161.

BENDA Gyula
1991 A polgárosodás fogalmának történeti értelmezhetősége Századvég. 

(2–3) 169–176.
BICSKEI Gábor
1983 Amatőrök színjátéka. Kozmosz Könyvek, Budapest
BOLDIZSÁR ZEYK Imre
[é.n.] Tordaszentlászló és vidéke az erdélyi faluturizmusban. (Torda-

szent lászlói füzetek, III.) Glória Kiadó, Kolozsvár 
DÁLNOKY TELEKY Mihály
1941 A Tordaszentlászlói Református Egyházközség története. Aiud–

Nagyenyed
DÖMÖTÖR Tekla
1960 A színjátszás funkciója falun. (Színházi tanulmányok) Színháztudo-

mányi Intézet, Budapest 
FABRE, Daniel 
1997 Par écrit. Édition de la Maison des Sciences de l’Homme, Paris
GRÁFIK Imre
1996 A népszínmű szerepe a nemzeti tudat őrzésében. Magyarságkuta-

tás 1995–1996. 39–51.
JÁVOR Kata
1992 Egy falusi tűzoltóegylet tevéken ysége a XX. század első felében. In. 

Mohay Tamás (szerk.): Közelítések. Néprajzi, történeti antropoló-
giai tanulmányok Hofer Tamás 60. születésnapjára. Ethnica, Deb-
recen, 227–237.

KÁNTOR Lajos – KÖTŐ József
1994 Magyar színház Erdélyben 1919–1992. Kriterion Könyvkiadó, Bu-

karest 
KÖNCZEI Csongor
2011 A kalotaszegi cigányzenészek társadalmi és kulturális hálózatáról. 

Kriza János Néprajzi Társaság, Kolozsvár
VEREBÉLYI Kincső
2005 Szokásvilág. (Studia Folcloristica et Ethnographica, 46.) Debreceni 

Egyetem Néprajzi Tanszékének kiadványa, Debrecen



© www.kjnt.ro/szovegtar
A TORDASZENTLÁSZLÓI AMATŐR SZÍNJÁTSZÁS MINT KITALÁLT HAGYOMÁNY 339

Felhasznált források

BOLDIZSÁR ZEYK Zoltán (szerk.)
2007 Tordaszentlászló iskolája 1606–2006. 400 év egy kisközösség szol-

gálatában. Glória Kiadó, Kolozsvár
E.M.K.E. Közgyűlési jegyzőkönyv. 1887.
Szentlászlói ev. ref. egyház közgyülési és presbiteriális jegyzőkönyve. 

1873.
Tantestületi Értesítő V. (2) 1903. február. 21. 
SZÉKELY László: A tordaszentlászlói Dalkör Évkönyve 1892-től 1923-ig. 

(Kézirat)



© www.kjnt.ro/szovegtar

LACZI ENIKŐ340

1. 1897. március 14-i Dalestély meghívója. 
Az első népszínmű: Leánykérő

2. A Torda-szent-lászlói Műkedvelő Kör 
Anyakönyve

Képek



© www.kjnt.ro/szovegtar
A TORDASZENTLÁSZLÓI AMATŐR SZÍNJÁTSZÁS MINT KITALÁLT HAGYOMÁNY 341

3. 2010. A Szentlászlói vőlegény – 
Kolozsvári Magyar Opera (hirdetés)

4. Fellépés Tordaszentlászlón, 2009, Művelődési Ház



© www.kjnt.ro/szovegtar

LACZI ENIKŐ342

5. Fellépés Tordaszentlászlón, 2012, Művelődési Ház




